

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Маркеловой Аны Анатольевны на тему: «Гражданко-правовая ответственность за вред, причинённый государственными, муниципальными органами и их должностными лицами», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки) (Москва, 2023).

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Диссертация посвящена исследованию проблемы, имеющей большое теоретическое и практическое значение.

Следует согласиться с автором, что частноправовой характер ответственности государства за причинённый вред предполагает, что особенности возмещения вреда, причинённого государством, не могут уменьшать гарантии возмещения вреда частному лицу по сравнению с общими правилами деликтного права.

Не вызывают возражений аргументы автора в обоснование того, что среди теорий ответственности государства за ненадлежащее осуществление публичных обязанностей для российского правопорядка наиболее предпочтительной является теория «ответственности государства за свою вину». На основе этой теории делается вывод, что основанием деликтной ответственности государства является не причинение вреда в результате незаконных действий (бездействия) конкретных государственных органов и их должностных лиц, а ненадлежащее исполнение государством своих публичных функций.

Полностью согласны с выводом автора, что противоправность как условие деликтной ответственности государства может выражаться в нарушении прав и законных интересов граждан и организаций в результате

несоразмерного вторжения в частную сферу в противоречии с публичными обязанностями государства, несоблюдении государством принципов исполнения публичных функций.

Как справедливо указал диссертант, само по себе отсутствие вины конкретного должностного лица в нарушении публичных обязанностей не свидетельствует об отсутствии вины государства, если вред причинён в результате, например, ненадлежащей организации исполнения публичных обязанностей.

Автор сумел обосновать солидарную ответственность государства и должностного лица в случае умышленного использования должностным лицом своего служебного положения, что соответствует идее недопустимости ограничения ответственности за умышленные нарушения.

На основании изложенного полагаем, что диссертационная работа Маркеловой Анны Анатольевны на тему: «Гражданко-правовая ответственность за вред, причинённый государственными, муниципальными органами и их должностными лицами» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в ред. от 26.01.2023), а её автор Маркелова Анна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – частно-правовые (цивилистические) науки.

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры гражданского
права ФГБОУ ВО «Саратовская
государственная юридическая
академия»

Адрес и телефон:

410056 г. Саратов, ул. Вольская д. 1
Тел. (8452) 299-202

